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Proiectul d-lui Berzeviczy.

Se vestesce, că proiectul, prin 
care ministrul unguresc de instruc
ţiune publică Berzeviczy voiesce să 
revisuescă legea şcolară dela 1868, 
este deja gata şi că ac}î mâne va 
ieşi cu el la lumina cailei.

Este deci momentul suprem pen- 
tru-ca autorităţile n6stre şcolare su- 
periore confesionale, în frunte cu Ar- 
chiercii noştri, se câră o copie de pe 
cea mai nouă operă â actualului mi
nistru al maghiarisării şcălelor şi să 
facă fără de cea mai mică întârziere 
remonstraţiile lor la guvern şi la Ma- 
jestatea Sa.

Avem adecă convingerea, că Me- 
tropoliţii şi episcopii noştri, patronii 
şi şefii supremi ai şcălelor năstre 
confesionale, ca şi noi, încă n’au 
până aZî nici o cunoscinţă esactă 
despre cuprinsul proiectului de revi- 
suire al ministrului de culte şi in
strucţiune publică.

Una din foile de frunte ale gu
vernului destăinuind câte ceva din 
acest cuprins, a vorbit cailele aceste 
şi de-o anchetă de „representanţî 
pedagogi mireni ai tuturor confesiu
nilor“, cari, „într/o conferenţă ţinută 
în timpul mai recent“, se fi „apro 
bat“ planul de revisuire al d lui Ber
zeviczy.

N ’am aflat pănă acum nimic 
despre aşa ceva şi nu seim ca 
confesiunile năstre se fi fost învitate 
a-şi trimite representanţii lor la o 
astfel de conferenţă de specialişti în 
ale pedagogiei. Probabil, că ministrul, 
cum e obiceiul pe la guvern, se-şi 
fi comandat el însuşi o anchetă şi 
să fi invitat câte-va creaturi de ale 
sale dintre pedagogii confesionali, 
spre a se consfătui chipu cu ei, ca 
să p6tă Zice, că proiectul de revi
suire nu l’a stabilit fără a avă mai 
înainte şi părerea „representauţilor 
pedagogici“ ai confesiunilor.

O apucătură destul de şirătă 
acésta, căci nu esistă în lume câr- 
muitori, cari să caute cu atâta mi- 
nuţiositate să păstreze apariţia este- 
rioră, că proced faţă cu poporul cu 
cruţare şi în mod neescepţional li* 
beral-constituţional, de cum sunt ab- 
solutiştii şi dtspoţii noştri deghisaţl, 
dela putere.

Aşa au făcut’o şi o fac în tóté, 
şi decă nefericitul Moldovan Gergely 
nu ar fi ajuns să se pună aşa de 
brusc în conflict cu „protectorii“ lui 
de odinioră, cari, după ce l’au stors 
ca pe o lămâie, l ’au aruncat la o 
parte —  am Zice> c& în ancheta, 
despre care amintesce fóia guvernu
lui, el a fost cel dintâiu între cei ce 
au ţinut isonul propunerilor lui Ber
zeviczy.

Vom vedé aZî mâne, după ce 
va fi dat publicităţii proiectul de re
visuire a legilor şcolare, ce conţine, 
şi vom afla şi ce fel de formalităţi 
va mai împlini ministrul, ca să i dea 
aspectul, că a trecut prin tóté sítele 
şi că cel puţin ca lucru gata li-s’a 
împărtăşit şi confesiunilor, ca se-1 ia 
la cunoscinţă cu tóta plecăciunea.

Décá ministrul Berzeviczy ar fi 
voit sincer să ţină sămă de opiniu- 
nile şi dorinţele confesiunilor, atunci 
le-ar fi consultat înainte de a croi 
si compune proiectul seu de Jege. 
Dér în caşul de faţă ministrul tre
buia se scie dinainte, că, fiind vorba 
ca şc0lele confesiunilor nemghiare 
se se înfiereze cu stigma „statului 
naţional-magbiar“ şi s’ajungă a fi 
sacrificate cu totul molochului ma
ghiarisării, nu va íntímpina din par
te-le decât cea mai hotărită pro
testare.

Acest proiect, care îşi pune ca 
ţintă în primul rând ca şc0lele pre- 
parandiale confesionale s’ajungă cu 
totul sub conducerea statului, era 
de mult plănuit. Incidentul însă care 
l’a adus aşa aprópe de realisare este 
compeusaţiunea, ce s’a promis opo-

siţiei pentru cele ce nu le-a putut 
câştiga încă în cestiunea maghiari
sării armatei, şi careia i s’a dat es- 
prea iu né în cunoscutul pact dintre 
cod iţe  Tisza jşi Fr. Kossuth.

Berzeviczy a învăţat încă dela 
fostul ministru de instrucţiune Csaky 
cum să faca şi să drega, ca statul 
să nu fie silit a înfiinţa pretutindeni 
şcdle de stat, căci n’are cu ce. şi 
totuşi se-şî ajungă scopul, făcând ca 
scólele coniesionale nemaghiare să 
fie încetul cu încetul cu totul „na- 
ţionalisate“.

Acésta crede guvernul, că o va 
ajunge prin confiscarea autonomii- 
lor şcolare, ce-o intenţionâză înainte 
de tóté eu proiectul din cestiune.

Etă dér sosit momentul, ca 
Episcopii noştri s’arate guvernului 
şi monarchplui, că tóté merg numai 
pană la un loc şi ca factorii noştri 
inteligenţi din tóté părţile dimpreună 
cu întreg poporul, se sprijinâscă cu 
putere protestul lor sărbătoresc.

p iu a  de 3 Maiu.
Salutul tinerimei române din Berlin.

Tinerimea română din Berlin 
adreseză Ziarului nostru cu ocasiu- 
nea aniversării Zilei de 3/15 Maiu 
1848, următdrea depeşă:

Berlin  3(16) Maiu. —  Românii din 
Berlin serbând cţiua de trei M a iu , trim it 
fe lic ită ri celei mai vechi gazete românescî 
şi p rin  ea întregei presse ardeleneşti, 
care a aparat în  totdeuna princip iile p ro 
clamate de Bărnuţiu în nemuritorul lui 
discurs, şi î i  doresce succese strălucite 
în  viitor.

Tinerimea română.

Mulţumind tinerilor români din 
capitala germană pentru aducerea 
aminte şi urările eşite din inimă cu
rantă şi însufleţită, ce ni-le fac, îi re- 
salutăm cu dragoste şi le uram din 
tDt sufletul nostru: perseveranţa în

nobilele lor stăruinţe pe câmpul 
soiinţelor şi isbândă deplină în as- 
piraţiunile lor spre idealul ce-i în- 
flăcărâză!

Delegaţiunile la Majestatea, Sa.
Duminecă s’au présentât înaintea Ma- 

jestăţii Sale în palatul din Buda, membrii 
delegaţiunilor austro-ungare. Delegaţiunea 
austriacă s’a présentât la <5rele l i y 2 a. ra., 
ér delegaţiunea ungară la ora 1 d. a.

Presidentul delegaţiunei ungare Oo- 
loman Szell a adresat monarchului o vor
bire mai lungă. A  esprimat sentimentele 
de omagiu, fidelitate şi alipire, şi a vorbit 
despre problemele oe i-se impun delega
ţiunei în actuala sesiune. Trecând la par
tea politică, a accentuat bunele raporturi 
dintre statele europene şi trăinicia triplei 
alianţe, care e o garanţie a păcii. A vor
bit apoi despre răsboiul din Extremul 
Orient, care deşi nu atinge direct intere
sele raonarchiei, totuşi din punct de ve
dere al umanităţii şi în urma înrîurirei ce 
pdte s’o aibă asupra raporturilor financiare 
şi economice europene, e de dorit së se 
sfîrşâscă cât mai curând. Spune apoi, că 
ţâra bucuros aduce jertfe pentru întărirea 
armatei, jertfele aceste însë nu trebue së 
trâcă peste puterile ei economice. Amin
tesce de dovezile de iubire, ce le-a dat 
Majest. Sa faţă de „naţiuue“ , doveŞî la 
care în timpul din urmă s’a mai adaus şi 
actul de pietate faţă cu una din figurile 
mari din istoria Maghiarilor (Rakoczy) şi 
termină cu cuvintele : „trăâscă regele“ .

Majestatea Sa a răspuns prin urmă
torul discurs de tron :

„Raporturile nostre cu tote puteri'e 
sunt permanent din cele mai bune. Re
laţiile strînse cu aliaţii noştri, com
pletate prin acordul intim, ce-1 în
treţine monarchia nbstră cu Rusia în 
cestiunile balcanice, umple de încre
dere desvoltarea paeïniçà a stărilor 
de pe continentul nostru.

„Opera de reforme, ce s’a înce
put în câte-va vilaete europene ale 
Turciei pe basa programului din

FOILETONUL „G AZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
Braşov, 2/15 Maiű 1904.

(„Câmpul libertăţii“. — Loc de pelegrinaj, 
ca Ttiith pentru Elveţieni. — Cum se practică li
bertatea limbei după o jumătate de secol de la 
proclamarea ei ? — Piatra libertăţii. — Un Schiller 
român.)

La 1898 împlinindu-se 50 de anî de 
la adunarea cea mare a Românilor ţinută 
sub ceriul liber pe câmpul de lângă Blaşifi, 
numit de atunci „Câmpul Libertăţii“ , ani
versarea (jilei de 3/15 Maiű, devenită me
morabilă pentru tóté timpurile, s’a celebrat 
ou pietatea cuvenită, cu parastase, rugă
ciuni, cântări şi discursuri în tóté, oraşele 
României libere. In Transilvania aniversa
rea au serbat-o Românii în inimile lor.

Eram atunci în Bârlad.La iniţiativa 
profesorului Simion Mândrescu s’a făcut o 
frumdsă colivă şi la biserica sf. Ilié s’«  
oficiat un parastas întru amintirea eroilor, 
ce şi-aţi vărsat sângele pentru libertate şi 
pentru drepturile limbei românesc!. Vene
rabilul profesor şi protector al tuturor lu

crurilor naţionale, Stroe Belloescu, a pre- 
sidat ca de obiceiu serbarea, âr Ioan Po- 
pescu, atunci încă în viaţă, asista şi el 
cu lacrămile în ochi la parastasul, ce se 
săvârşea întru amintirea foştilor lui tova
răşi de luptă, căci în acel an memorabil 
şi dînsul, ca tînăr 19— 20 ani, încinsese 
sabia.

In Bucuresc! a apărut pe acea <ji un 
număr festiv întitulat „Câmpul Libertăţii“ 
conţinând diferite articole comemorative 
şi publicând portretele tuturor bărbaţilor, 
cari au luat parte la marea mişcare na
ţională de dinainte cu o jumătate de se
col. D*1 Ovid Dânsuşianu a publicat în 
acel număr o odă, ce purta titlul „Pe 
Câmpul Libertăţii“ şi din care am reţinut 
în memorie urraătorele strofe:

Un glas atuncea se ridică,
Mulţimea 'n loc se liniştesce,
Ca trăsnet aerul despică 
Cuvîntul magic, ce-1 rostesce:

„De vreţi să se vestescă ’n lume 
De ţinta nostră şl-a dreptăţii,
Să dăm acestui loc un nume,
Să-i cjicem nCâmpul Libertăţii“.

Câmpul Libertăţii! Loc sfânt şi lea
găn al libertăţii poporului românesc, de

câte ori trec Românii pe lângă tine pe 
linia ferată care te împrejrauesce! Se 
uită ei őre la tine şi se gândesc ei óre 
la părinţii lor, cari s’ău adunat aici să-şi 
dea espresiune voinţei lor nestrămutate, 
de a trăi pe aceste plaiuri ca popor li
ber şi vrednic de mândra sa origine?

' Trecut-arn şi eu de atâtea ori şi în 
tot-de-auna mi s’au 'împrospătat în me
morie figurile voinicesc! din acea epocă, 
caracterele neînfrânte, inspirate de cel 
mâi curat idealism, faţă cu cari genera
ţiile ce au urinat se presentă în lumina 
unor epigon! chirciţî şi lipsiţi de vlagă....

Dér nu trebue să trecem numai pe 
lângă acest câmp şi să ne uităm la el 
din ferăstra vagonului!! Fie-care Român 
ar trebui să facă măcar odată în viaţa sa 
un pelerinaj la acest loc, întocmai cura 
fac tinerii elveţieni, car! în fie-care an 
Işî scaldă sufletele în reminiscenţele isto
rice pe pajiştea numită R iitli de pe ma
lul lacului Vierwaldstădtersee.

Fost-a istorie, ori este numai o legendă, 
destul, că tradiţia orală pe Riitli a aşedat 
legănul libertăţii elveţiene. Aici se dice, 
că s’au adunat Mercur! înainte de diua sf. 
Mărtin a anului 1307, Werner Stauffacher,

Walter Fürst şi Arnold Melchthal cu soţii 
lor de principii şi au jurat să scuture ju
gul robiei. Şi tinerimea şcolară elveţiană 
a făcut o subscripţiune patriotică şi cum
părând pajiştea împrejmuită de stânci şi 
de tufişuri pe malul lacului, au de
clarat-o de proprietate naţională, unde 
fao pelerinaje tóté generaţiile spre a-se 
întări în cultul libertăţii, ér alăturea, pe 
vîrful stâncei numită Mythenstein, de 
patruzeci şi atâţia de anî se înalţă monu
mentul lui Schiller— poetul idealist al lui 
Wilhelm Teii.

De atâtea or! am fost la Blaşifl şi 
totd’auna ara neglijat să fac acel peleri
naj, deşi s’ar páré, că cel mai firesc lu
cru ar fi, oa de la gară fie-care Român, 
să pornească de-a dreptul pe „Câmpul 
Libertăţii“ ... In sfîrşit mî-ara împlinit da
toria anul acesta, a doua <ji de Pasc!.

Nu pot să <jie, că eram în disposiţie 
elevată sufletéscá, când mă pregăteam să 
fac pelerinajul. Sufletul îmî clocotea de 
indignare în urma unor impresii triste, ce 
le primisem din conversaţia cu un învă
ţător, cu care atunci făcusem cunoscinţă..

Eram óspele domnului profesor Nes- 
tor, îo casele căruia ra’arn întâlnit cu G
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Miirzsteg, progresâză în mod îmbu
curător şi în urma liniştei ce pe înce
tul se înstăpdnesce în aceste teritorii, se 
p6te spera, că în curend- se vor a- 
răta resultate favorabile.

„Este adenc întristâtore lupta, ce 
se petrece în Asia râsâritenâ şi care 
deja pănă acum a pretins atâtea vic
time omenesc!. Dea ceriul, ca lupta 
acăsta ucicjetbre se fie limitată în 
timp şi teritoriu, şi lumea se se bu
cure cât mai curend de binefacerile 
nemăsurate ale păcii.

„Guvernul meu de resboiu re- 
mâne în cadrul budgetului din anul 
trecut în ce privesce pretensiunile 
curente în favorul susţinerei arma
tei; cere însă un credit estra ordinar pen
tru o mai grabnică procurare de arme 
şi material de râsboiu. Marina mea are 
necesitate de un credit mai mare, în sco
pul de a sâvîrşi mai repede construirea 
de vase şi echiparea lor, ce s'a început 
deja. Faţă cu aceste pretensiunî mai 
mari, în anii viitor! se vor face eco
nomii însemnate la necesarul estraor- 
dinar pentru armată şi în budgetul 
marinei de resboiu. Procurările şi 
întregirile plănuite, vor desvolta ca- 
pabilitatea de luptă a puterii armate 
şi vor garanta tot-odată şi avantagii 
economice.

„Relaţiile din Bosnia şi Herţe- 
govina sunt în desvoltare normală 
şi perfect liniştită, şi cheltuelile ad
ministrative ale acestor provincii, 
deşi necesităţile sunt în crescere, se 
vor acoperi şi în 1905 din venitele 
proprii.

„ Convins fiind, că cu înţelep 
ciunea obicinuită şi cu zel patriotic 
veţi cumpeni proiectele presentate, 
doresc bun succes lucrării D-v6stre 
şi vă salut din t6tă inima“.

Membrii delegaţiunei austriaca s’au 
presentat la Maj. Sa sub conducerea pre- 
sidehtului Javorski. La vorbirea ce a adre- 
sat’o acesta monarchului, Majestatea Sa a 
răspuns cu acelaşi discurs de tron.

B ra şov , 4 (17) Maiű.

Reforma învăţământului primar.
O telegramă din Budapesta ne aduce soi
rea, că ministrul de culte şi instrucţiune 
publică Albert Berzeviczy a pregătit deja 
pröiectul de lége privitor ia mmrevisUirea 
légei despre învăţământul prim ar. Tele
grama adauge, c& proiectul face necondi
ţionat obligătore învăţarea limbei maghiare 
în  tóté şcdlele. Ne mai spune, că esame- 
nele de calificaţiune a candidaţilor de în 
văţători de la preparandiile confesionale, 
se vor, ţină în  presenţa unui representat al 
guvernului şi învăţătorii vor trebui să pună 
jurământ pe constituţiunea maghiară.

Un discurs al împăratului Wil- 
helm . împăratul Wilhelm a ţinut la 15 
Maiu un discurs remarcabil cu ocasiunea 
primirei ce i-s’a făcut la primăria din Sa? 
arbriikken, oraş situat la graniţa germană 
dinspre Franţa. La vorbirea de bineven- 
tare a primarului, împăratul a răspuns 
amintind evenimentele din 1870 şi conţi-, 
nuând (jise :

„Eu, urmaşul lui Wilhelm I, viu ca 
împărat german din Metz, citadela Ger
mană de graniţă, ale cărei ziduri sunt tari 
şi sunt tăria acestor ţări, cari cu ajutorul 
lui Dumnezeu nicî-odată nu vor mai de
veni pradă râsboiului. Dâcă fie-care ger
man îşi va împlini datoria faţă cu patria, 
adecă îşi va crea o patrie, şi decă îşi va 
dedica tote forţele spre binele patriei; 
atunci unitatea nostră se va manifesta în  
afară aşa cum trebue pentru a putâ^trqi 
în  pace.

„Rog pe Dumnezeu să mă spriji- 
născă îrf lucrarea mea, ca sâ-mt susţin 
ţâra în  pace, căci dăcă conscienţa nostră 
e curată, de nimeni nu ne vom lega şi 
Duranedeu încă va fi pe partea ndstră 
atunci când cu forţa ne vor nepăciui“ .

Demisiunea colonelului Mar- 
chand. „Figaro“ , vorbind despre hotârî- 
rea consiliului de miniştri de â accepta 
demisiunea colonelului Mârehancl, îşi es- 
primă mâhnirea asupra acestui fapt. Mar- 
chand, diee „F-o“ , a fost sacrificat socia
liştilor, cari de mult reclamă excluderea 
colonelului din armată. Penttu ce? Căci
M. n’a dat bănuieli nici celui mai riguros 
apărător al Republicei. El era un soldat 
disciplinat, cu dragoste pentru vocaţiunea 
sa şi abţinându-se de tot ce ar fi semă
nat cu manifestaţia vr’unei opiniunî poli
tice.

Trebue să admitem deci, că ceedse 
socialiştii detestâză în  Marchand, este ar
mata însă-şi. Marchand era un ofiţer care 
se impunea. Socialiştii nu vrâu să fie ofi
ţeri, cari se impun. Toi ce epcalUză fer vă- 
rea patriotică, tot ce diriguesce priv irile  
poporului asupra drapelului, aduce um
bră asupra socialiştilor. Ei sciu, că o na
ţiune patriotică nu este căptă pentru vii
torul socialismului, care ar slăbi-o şi ar 
pune-o în inferioritate faţă cu alte na
ţiuni.

Oeea-ce e8te însă de neînţeles, este 
că un guvern regular să vină să îrapărtă- 
şescă — său să măgulescă, din calcul — 
patimele unei secte antinaţionale. Etă 
unde ara ajuns prin sistemul uniunei celor 
patru grupuri din stânga. Guvernul este 
obligat a ceda totul socialiştilor, fiind-mă 
esistenţa sa ministerială este la dispfl- 
siţiunea lor.

Ajutóre de stat şi congrua.
■. — O interpelaţia in dietă. —

• In şedinţa de Vineri a dietei ungare, 
deputatul partidului poporal Franoisc Bu- 
zath a adresat ministrului de culte Berze- 
viczy o interpelaţie de urgenţă în eestiu- 
nea ajutorării preoţilor catolici din partea 
statului şi a întregirei congruei acestei 
preoţimi, cum s’a făcut şi faţă cu celelalte 
confesiuni necatolice. Sub „preoţime ca
tolică“ Buzath ca şi toţi ceilalţi de-o 
tagmă ou el, înţelege şi pe preoţii români 
uniţi şi pe preoţii ruteni de confesiunea 
greco-catolică. Etă punctele interpelaţiei:

1) Cu ce raotivăză d-1 ministru între- 
lăsarea, că în anul curent nu s’a mijlocit 
pănă acum ajutorarea preoţilor catolici 
conform §-lui 1 din art. de lege 14 ex 
1898?

2) Are de gând a lua măsuri grab
nice, ca suma de ajutorare să se dea nu
mai decât?

3) Are de gând a lua măsuri cu pri
vire la aceea, ca încă în  decursul acestui 
an să se validiteze pretensiunile îndreptă
ţite ale preoţilor catolici privitóre la între
girea cohgruei, cum s’a făcut deja faţă 
ou preoţiraea necatolică?

4) Se intenţionăză őre, ca în dispo- 
siţiunile arătate, să se cuprindă şi aceea, 
că cei cari n'au prim it ajutore pănă acum
—  póte din causa insuficienţei budgetului
—  deşi au drept la acăsta în proporţia 
venitelor stabilite de cătră comisiunea reg- 
nicolară de congruă, să fie despăgubiţi ul
terior ?

5) Aplecat este, a face propunere 
dietei pentru ase augmenta suma de aju
torare insuficientă, pentru-ca toţi preoţii, 
cari sunt în drept a pretinde ajutore, să 
fie gradat împărtăşiţi?

In motivarea interpelaţiunei sale, Bu- 
zdth a <jis între altele:

„Se pare că suma de ajutorare stabi
lită în budget nu este-suficientă, deăre-ce 
mulţi din aceia, cari au drept la ajuto
rare, au primit notificarea, că n’au primit 
ajutóre. Nu este vorba la aceste ajutdre 
déspre întregirea congruei preoţilor cato
lic! pănă la süraa de 800 fl., ca Ia cele
lalte confesiuni, oi numai despre aceea, că 
pănă când se va aranja congrua preoţilor 
catolici, aceştia să se Impărtăşăscă cu anu
mite sume din visteria statului.

„Chiar şi împrejurarea, că preoţii ca
tolici sunt siliţi a petiţiona an de an după 
ajutdre, e până la dre-care grad o umilire. 
Ér dăcă li-se respinge cererea, acééta e 
ruşinător pentyu ei, căci se face pe con
tul va<jei posiţiunei preOţescî. Un preot, 
care se luptă cu griji materiale şi care e 
umilit în vada sa, nu-şî va pută împlini 
chemarea cura ar trebui. Apoi desvoltarea 
religiosităţii este, după părerea mea, nu 
numai un interes mare bisericesc, ci şi un 
interes de stat.

„Tot din causa acésta, a fost o mă
sură férte corectă din partea legislativei, 
cânfi a aranjat cestiunea congruei preoţi
lor necatolici, şi o întrelăsare, când n’a 
aranjat pănă acera congrua preoţilor ca
tolici“ . . .

Oratorul spune, că şi el doresce, ca 
congrua preoţimei catolice să nu se aran-

jeze prin  ajutorarea din partea statului, ci 
esclusiv numai din venitele proprii ale bi- 
sericei. Nu scie însă nici el, dăcă aceste 
venite sunt ori nu suficiente; dăcă însă 
s’ar ivi lacune şi dăcă venitele bisericei 
n’ar fi de ajuns pentru acoperirea sume
lor necesare, atuihcî trebue ca statul să 
vină în  ajutorul bisericei cu sumele nece
sare, pentru-ca să se aranjeze odată con
grua preoţilor catolici.

Interpelaţia s’a dat ministrului de 
culte Berzeviczy.

Résboiul.
Soiri din Extremul Orient vestesc, 

că flota japonesă a bombardat în decurs 
de mai multe (file Portul-Arthur. însuşi 
amiralu\Alexiew a telegrafat Ţarului despre 
acăstă bombardare, care a durat de la 6 
pănă la 12 Maiű, şi dedre-ce comunicaţia 
cu Portul-Arthur e întreruptă, soirea des
pre bombardare i-a dus’o lui Alexiew un 
curier. Bombardarea s’a început în diua, 
când trupele armatei a doua japonese au 
debarcat la Pitzewo şi la Cap-Terminal.

Diarului „Daily News“ i-se anunţă 
din Cifu, că crucişătorul japones „Jaku- 
rao“ , un alt crucişător, o canonieră şi un 
vas de răsboiu, au intrat în port după 
ce forţaseră intrarea.

Flota japonesă a atacat în  acelaşi 
timp şi Wladiwostokul. Ruşii au răspuns 
violent canonadei inimice. Pierderi n’au 
fost nici pe o parte. Flota japonesă s’a 
depărtat apoi spre Gensan.

Agenţia „Reuter“ primesce din Seul 
(capitala Coreei,) scirea, că în nordul Co
reei se adună mereu trupe rusesc!. In pro
vincia Hanhöng se află actualmente 2000 
soldaţi ruşi.

Tot din Seul primesce diarul „Tăgl. 
Rundschau“ din Berlin scirea, că popula
ţia întrăgă din Cor ea de nord s'a resculat 
contra Japonesilor. La Yungceng sunt 
concentraţi mai multe mii de corean! în
armaţi. Guvernul japones a trimis o ar
mată mai mare pentru a înfrâna pe res- 
culaţî.

La împărţirea crucei sf. Gheorghe 
dată luptătorilor din regimentele 11 şi 12 
pentru lupta de la 1 Maiű, s’a dat un or
din de <ji care d iee: „Dăcă Dumnezeu a 
„decis, ca să te întorci acasă, povestesce 
„copiilor tăi şi la bătrâneţe nepoţilor, cum 
„ai luptat pe înălţimile de la Kiulen-Oeng 
„contra unui inimic de şăse-orl mai nu- 
„raeros“ .

Din Niu şwang se anunţă, că trupe 
nuraerăse de cavalerie şi infanterie rusă 
se află în apropiere pentru a îngreuna Ja
ponesilor înaintarea. Terenul e favorabil 
Ruşilor,

Din Petersburg, se vestesce, că un 
detaşament japones de aprăpe un batalion 
de infanterie şi două escadróne, au ocupat 
în <jiua de 12 Maiű staţia Pulantien, unde

F. învăţător într’o comună apropiată. 
Om cărunt, cu părul tăiat scurt, îmbrăcat 
curăţel şi desgheţat la vorbă. Vorbind cu 
dânsul, observ că n’aude bine de urechea 
stângă. Tot pe obrazul stâng văd în mij
loc o pată albă de mărimea unui creiţar. 
Era rana cidatrisată produsă de luma ine
lului unui jandarm care l’a pălmuit pe 
învăţător. Din acea palmă i-se trăgea şi 
surzenia.

— M'au arestat pentru „agitaţie“ şi 
doi jandarmi m’au escortat la Blaşifi.Aicî 
sergentul jandarmilor luându-mi interoga
torul, mî-a spus să-i răspund unguresce. 
— „Nu sciu“ , îi răspund eu. — „Dér ca 
învăţător trebue să scii!“ — «Sciu, cât 
îmi trebue pentru şcdlă, dér cu d-ta nu 
vréu să vorbesc, decât în limba mea!“ — 
Şi atunci şi-a întors inelul cu luma înlă- 
untru şi dându-raî o palmă pe obrazul 
stâng ra’a făcut tot sânge, apoi întorcând 
luma pe faţă mî-a dat şi pe obrazul drept 
cu dosul palmei, întipărindu-şî şi aici 
luma.

—  Când a fost asta?
—  La 1896.
— Şi care ţî-a fost greşala?
— Am înfiinţat un cor de ţărani şi

cântam cântece naţionale. Asta mî-a fost 
„agitaţia“ . Am stat în Alba-Iulia în pre
venţie o lună, ér pe urmă ara fost con
damnat la l l/2 an ínchisóre de stat la 
Seghedin... . .

Noţiunea libertăţii şi a .dreptului, 
limbei naţionale, va pricepe ori-cine, că 
în urma celor văzute şi aurite de la în
văţător, a rămas fdrte întunecată în Su
fletul meu. Cetisem despre asemenea bar
barii întâmplate pe timpul iobăgiei,_ dér 
acuma o jumătate de secol după procla
marea libertăţii, asemenea lucruri mi-se 
păreau că întrec orî-ce închipuire.

A  doua de Pascî a coincidat anul 
acesta cu serbătdrea de stat, decretatâ a 
se celebra în amintirea legiferării de Ia, 
1848 (11 Aprilie). Pe institutele din 
Blaşifl fâlfăiau drapelele statului. Era 
la drele 6 p. rn. când mî-am îndreptat* 
paşii spre „Câmpul Libertăţii“ .

Pe unde aşi puté ajunge mai cu
rând la „Câmpul Libertăţii“ ? întreb pe nisce 
elevi, ce se jucau pe o bancă din aleea 
Blaşiului cu nisce ouă roşii.

— Băieţii se sculară respectuoşi şi 
salutând se oferă a mă conduce pănă

acolo. In câte-va minute ajunserăm la 
ţintă.

„Câmpul Libertăţii“ se întinde pe 
malul drept al Târnavei mar! pănă în 
calea ferată. Târnava curge agale for
mând un semicerc adânc îmbucat din 
câmp. Astădi acest semicerc a rămas us
cat, căci Târnava şî-a mutat cursul înspre 
comuna Veza. înspre oraş câmpul se măr- 
ginesce cu grădina botanică bine îngrijită 
a gimnasiului, cu grădina seminarului, 
unde se plimbau câţî-va teologi, dintre 
cari unul cânta tocmai cu un frumos ba
riton romanţa „Unde esc!?“ — şi cu gră
dina internatului de fete. Câmpul servesce 
astădî ca păşune, âr pe partea dinspre Oraş 
vedeam tuleie de cucuruz, .In mijloc o 
piatră cioplită semicilindricâ înaltă d e l l/2 
ra. cu diametru de 35—40 cm. De pe 
acostă piatră, se d*ce că ar fi rostit tri
bunii discursurile lor la adunarea din 3/15 
Maiu. Ici colo pe piatră câte o gaură, în 
care se aşedau altă-data steguleţe naţio
nale în diua aniversară,-—şi mai multeini- 
ţiale gravate...

întreb pe băieţi cura îi chiamă? Unul 
îraî răspunde, că-1 chiamă Alexandru 
Schiller.

— Şi eşti Român?

—- Da, sunt Român. Tata e Român 
de aici din Blaşra. Am un frate învăţător 
la şcdla roraánéscá din Sântandraş între 
Pişchi şi Deva.

—- Şchiller şi Român? Mi-se părea 
atât de curios. Dér băiatul mî-o afirma 
cu atâta siguranţă, încât a trebuit să-l 
cred.

—  Dór mama? îl întreb pe băiat mai 
departe.

— Mama e de origine germană, din 
familia Conrad din Mediaş. Este uopőtá 
lui Ştefan Ludowic Roth.

Ştefan Ludwig Roth un pastor de 
frunte al Saşilor, care a fost esecutat la 
11 Maiű 1849. Va să dică încă un martir 
al libertăţii!...

Am mai aruncat o privire asupra 
câmpului şi asupra pietrii libertăţii, cău
tând a mi-le întipări bine în suflet şi ra’ara 
întors încet şi gânditor în oraş.

Turnurile catedralei să învăliau în 
amurg.

Delaletca.
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inimicul a distrus linia ferată. Sâra a pă
răsit staţiunea. A doua 13 Maiu, deta
şamente japonese au fost din nou zărite 
în împrejurimile de la Pulantien. ?

Bande chinese au atacat un post vo- 
iant rus pe marele drum de la Foeng- 
huang Coeng.

0  puternică bandă de hunguşî a fost 
zărită aprdpe de staţia Yantai.

l i a  a lege rea  de vice-şpan în
X le v a *  După aşa disa „reorgariisare“ a 
•clubului român dm comit. Uniádórei, pusă 
la cale de Dr. Vlad şi soţî, s’a produs mare 
nemulţumire între Românii huniădorenî. Şi 
cei cari la „constituire“ au mers împre
ună: Vlad şi Dr. Munteanu, cu ai lor, s’au 
învrăjbit. A i lui Vlad <flc> că constituirea 
c  definitivă, ai lui Munteanu spun însă 
„că clubul înoă nu «  constituit şi déoá se 
vor anunţa membrii în scris se va cons
titui“. Ba Dr. A. Munteanu declară chiar 
într’o scrisóre-circulará tipărită, că Dr. Vled 
n’a comunicat conclusul clubului român 
din 4 Maiű întru tóté esact. Unii sunt cu 
trup şi suflet pentip Pogány Béla, cei
lalţi pentru Tőrök Béla, la alegerea de 
vice-şpan, ce se va face în congregaţia 
de mâne.

Sărmană solidaritate románéscá!
Vedem din fiarele maghiare dela Deva, 

că şi alegerea de preşedinte al clubului 
(definitiv ori provisoriu ? nu seim) s’a fă
cut în condiţiuni urailitóre. Se vede că 
n’a voit în împrejurările de faţă să pri- 
inâscă a fi preşedinte nici unul din băr

ba ţii mai cu greutate. Se spune între al
tele, că d-1 Francisc Hossu-Longin a fost 
mai íntáiű rugat printr’o deputaţiune, ce 
s’a dus la dânsul, să priraăscă a fi preşe
dintele clubului, dér a refusat de a primi, 
— de sigur că nu pentru-că consimte cu 
atitudinea politică şi are încredere în cei 
oe astădî s’au cocoţat în fruntea „clubului 
comitatens român“ .

SOIRILE DILE1.
4 (17) Maiü.

Limba roniânâscă în piaţa din 
€Iuşiâ. Un domn din Cluşiii este straş
nic iritat din causă, că în piaţa din Cluşiă, 
unde se adună (jhhflc ţărancele din îm
prejurime, să vîndă lapte, smântână, duă, 
pui şi alte mărfuri rustice, nu se aude cu 
ocasiunea tîrguielilor decât vorbă româ- 
nescă. Oocónele maghiare tóle se confor- 
mézá acestui obiceiű,, şi care nu scie ro- 
mânesce este nevoită să apeleze la tăl
măcirea vr’unei servitóre său a vr’unui 
■trecător. S’a întîmplat, că câte o ţărancă 
a mers aşa departe cu „temeritatea“ , în
cât a apostrofat pe cocóna, care vorbia 
unguresce, cu cuvintele: „Apoi să înveţi 
Dóraná şi d-ta românesce“ . Ei bine, asta 
nu se mai pfíte tolera într’un oraş curat 
maghiar, cura e Cluşiul! Autorul articolu
lui lamentăză pe tema acăsta spunând, 
»că statul cheltuiesce* milióne, ca să-i în
veţe pe Români unguresce, şi ceea-ce în
vaţă bine-rău ărăşî uită în câţi-va ani, 
fiind-că văd, că şi fără limba ungurăscă 
pot trăi. Apoi încheie cu un apel adresat 
gospodinelor maghiare, ca să privăscă la 
geniul întristat al maghiarismului şi în- 
duioşându-se, să înfluinţeze prin energia 
îor asupra Româncelor, ca de-acum înainte 
să-şî vândă ouăle şi laptele numai în limba 
maghiară....

Este mult element comic în aceste 
jereraiade, şi merită să revenim.

Concertul Theodorini -- Dhanti.
Concertul de mâne (Mercur!) săra a cele
brei primadone E. Theodorini şi a tenoru
lui liric Dhanti, va fi fără îndoiălă un eve
niment musical de primul rang pentru pu
blicul braşovean. D-na Theodorini nu este 
iramai cea mai mare artistă-cântărăţâ a 
României, oi se bucură în urma turneur 

Vilorj făcute prin străinătate, de un re
nume universal. Nu este decf mirare, 
dăcă interesul, ce se manifestă faţă de 
eoncertul de mâne sără în deosebi în cer
curile roraânescî din Braşov, este mare şi 
Sperăm, că şi publicul străin va «grăbi să
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aducă tributul său de recunoscinţă şi ad- 
miraţiuhe celebrei cântăreţe române.

Reproducem de âstâ-dată din o re- 
censiune recentă scrisă de prof. de la 
conservatorul din Iaşi E. Mezetti, apărută 
în n-rul 58 al diârului „Evenimentul“ din 
1 Aprilie a. c., iirmătorele păsagii:

„In bogatul şi interesantul program al 
acestui concert Diva năstră ne-a arătat 
pănă la evidenţă, cât este de colosal, lim
pede şi plin de araplăre întregul d-sale 
registru vocal, ne-a dovedit, că vocea 
d-sale astăzi este mai frumăsă încă de 
cum era acum câţi va an! în urnţă, ne-a 
mai dovedit încă cu câtă uşurinţă păte 
trece de la un gen la altul, aşa spre 
eseraplu din interpretarea sobră şi plină 
de dramaticism a Lucreţiei Borgia la flu- 
turaticul şi şăgalnicul duet din Traviata. 
De la Cavatina din Semiramis, unde ru
ladele eşiati din sublimul d-sale gât ca 
nisce adevărate rachete, la duiăsele me
lodii de Tosti, 'Tchaikovăki, Arditi, etc. 
Aceste sunt roir||Bolele Divei Theodorini. 
Er perfecţiunea în interpretare şi în ese- 
cuţiune, şcăla şi secretul încă neînvins de 
cele-lalte artiste în a sci cum se poseze 
vocea, natura şi educaţiunea rausicală su- 
periără a ei, fac ca Diva nostră să fie 
mândria nostră naţională, să fie cea-mai 
frumdsă pagină a istoriei ndstre musicale 
voCale.

..,Michell Dhanti are o voce care 
captivă de la primele note, este adevăra
tul tenor lyrio, cu o frumdsă estensiune 
de la do grav pănă la do acut. Voce 
egală, sonoră şi dulce plină de farmec şi 
duioşiâ; mai adăogăm la acesta, că este 
frumos, manierat şi să ţine bine în scenă“ .

Oa încheere mai remarcăm, că d-na 
Theodorini, care, precum am arătat în nu
merele trecute, a reportat cele mai stră
lucite succese în două continente: Europa 
şi America,“şi a fost distinsă nu numai de 
publicul Capitalelor ci şi de Suverani, a 
ţinut mult să vină şi la noi în Transilva
nia, întânjiându-şî plecare^ la Londra, unde 
este angajată.

Intîlnire colegială. Cu ocasiunea 
Sinodului archidiecesan ce s’a ţinut săp
tămâna trecută la Blaşifi, mai mulţi foşti 
coleg!, cari înainte cu 15 an! au terminat 
cursurile în Seminarul teologic de ac<*lo, 
au avut o întîlnire. Se întruniră vr’o 11 
inşî, anume: George Pop (Mihalţ), Valeriu 
Florian (Racoviţa), Teodor Nagy (Zau),
Il.ie Şerban (Fizeş), losif Arieşan (Certege), 
Ioan Crişan (Ohaba), Aufel Pop (Jucul 
sup.), Iuliu Truţa (Ciucea), Petru Suciu 
(Săbad) — toţi preoţî, Aurel C. Domşa 
redactor la „Unirea“ şi Traian H. Pop re
dactor la „Gazeta Transilvaniei“ . Marţ! 
diminâţa s’a celebrat o liturghie în capela 
Internatului de fetiţe în amintirea a trei 
dintre colegii lor răposaţi (Ioan Băbuţ, 
fost cooperator în Buciura-Şasa, Simion 
Tescariu fost adm. parochial în Ţăgşor şi 
Adrian Raţ cleric abs.). La drele 12 s’au 
presentat în corpore la I. P. S. Sa Me- 
tropolitul spre a-şî esprima omagiile de 
alipire faţă cu capul Provinciei bisericei. 
I. P. S. Sa i-a primit cu multă afabilitate, 
lăudându-i pentru dragostea ce-o arată 
faţă cu institutul în care au fost crescuţi. 
Sera, urmând cu toţii invitării d-lui Aurel
0. Domşa, au petrecut câte-va eâsuri ve
sele la masa ospitală dată de colegul lor.

Secretariatul „Asociaţiunii“. Cetim 
în „T . R.“ : In şedinţa din urmă a comitetu
lui central al „Asociaţiunii“ din Sibiiu s’a 
luat hotărîrea, să se deschidă concurs nou 
pentru postul de prira-secretar al „Aso
ciaţiunii“ , ajuns în vacanţă, cura se scie, 
în urma demisionării domnului Dr. Dia- 
conovich.

Pentru masa studenţilor rom. din 
Braşov au intrat de la fu r n ic a *  cassă 
de economii din Făgăraş ca ajutor pe 
1904 suma de 50 cor., dă Iad nii P. Stoica, 
Ioan Gaşpar şi Pavel Rudneanu din Sa- 
tul-Nou şi Timoteiâ PopovicI din Deli- 
blat, în loo de cunună pe mormântul de
cedatului lor naş George Roşcpleţ locot. c. 
şi reg. i. p , suma de 20 cor. D-na Mă- 
ridra Baţiu  în memoria lui Ciprian Po- 
rumbescu 5 cor. — Primescă generoşii 
donatori cele mai căldurose mulţumite. 
Direcţiunea şcolelor medii gr. or. române.

Rector al universităţii din Cluşiu 
pentru anul 1904/5 a fost ales profesorul 
de univ. din Cluşiu Dr. Moritz Kiss.

Hoţii fără sfîrşit. Sibiiul a devenit 
de un timp íncóce centrul activităţii unor 
ban^e de hoţi, cari aprópe nópte de nópte 
calcă locuinţele cetăţenilor, şterpelind ce 
le vine în drum. Ast-fel mai mulţi ucenici 
au călcat în nóptea spre Vineri maga
zinu l comerciantului de piei I. Bardon, 
luând cu ei 37 piei de miei. Hoţii au fost 
prinşi. In nóptea de Sâmbătă au pătruns 
hoţi necunoscuţi. în două vile din Berg* 
gasse, fără a causa însă vre-o pagubă. 
In nóptea spre Duminecă au intrat furii 
în vilele adv. Dr. A. Böck, a căpitanului 
oraşului Siraonis şi în locuinţa medicului 
militar Dr. Császár. Hoţii au fost surprinşi 
şi urmăriţi cu puşcături de revolver. Li-a 
succes însă să scape sub scutul nopţii.

Camera advocaţilor din Cluşiu
aduce la cunoscinţă, că advocatul Dr. 
Ştbfân Molăovan şi-a deschis cancelaria 
în Huedin.

Logodnă. D-1 Victor Bocu s’a logo
dit în <jiua de 8 Maiü cu d-ş0ra Aurora 
Chioreanu din Beiuş.

Clubul militar de scrimă din Si
biiu a aranjat în <jiua de 14 1. c. o aca
demie de scrimă în localităţile casinei. 
Academia a constat din 18 asalturi, 4 cu 
floreta, restul cu sabia. Unele din aceste 
asalturi au fost mult aplaudate; aşa „S. 
D. T .“ anjintesoe în primul loo asaltul cu 
floreta între loc. Luksch şi subl. Graio- 
veanu, apoi între căpitanul Nugent şi ma
estrul de scârnă Sommer. S’au împărţit 
mai multe premii. Între premiaţi vedem 
pe locotenentul Boca, subloc. Craioveanu, 
precum şi elevii de la şc0la de cădeţi: 
Bogdan şi Medrea.

P r o c e s  d e  p re$ s & . Se scie, că 
lâ 11 Maiű s’a judecat înaintea Curţii cu 
juraţi din Cluşiu procesul, ce s’a intentat 
d-lpi V. E. Moldovan pentru „aţîţare în 
contra naţionalităţii maghiare“ , ce ar fi 
corais’o printr’o serie de articole publicate 
în -„Fóia Poporului“ din Sibiiu. Seim că 
aeusatul a fost condamnat la 4 luni închi- 
sóre de stat şi 1000 cor. amendă, precum 
şi la suportarea cheltuielilor de proces. 
DiH decursul pertractărei mai notăm urraă- 
tórele după „Libertatea“ :

„La întrebarea preşedintelui, că de ce 
a scris aceşti articolî, aeusatul răspunde 
cu altă întrebare, anume: De ce să nu-i 
fi scris? Sistemul de învăţământ dela  noi 
ar fi destul motiv, ca să ne răsvrătescă 
sufletele. Pe noi ne-aţi scos din cadrele 
istoriei patriei, par’că noi nici n’ara fi esis- 
tat aci, par’că istoria acestei ţări n’ar avó 
nimic cu no i! Tot ce s’a făcut, e meritul 
naţionalităţii maghiare, noi am fost numai 
o „cantitate negligeabila“ . Ne-aţi scos şi 
din cadrele istoriei literaturii. —  par’câ 
celelalte naţiopahtăti n ar fi demne de-a 
vedé Parnasul. Nu se învaţă în şcdlele de 
stat nimic despre noi, ba ne opriţi să ne 
învăţănţ trecutul nostru chiar şi din sîr- 
guinţă proprie. Ne privit! ca pe străin!, şi 
vă miraţi că în sfîrşit ne simţim şi noi 
:— străini T

„Am scris— continuă aeusatul — is
toria Românilor din Ardeal, pentru că sciu, 
că trecutul e garanta viitorului. Ara scris, 
ca se scie şi ţăranii, 0ă, deşi ni-se tăgă- 
duesce orî-ce trecut, noi avem trecut mai 
mare şi mai dureroâ decât orî-ce altă na
ţionalitate în ţâra asta ! Şi am scris aceste 
prtiö’óle, ca să propovăduesc în sînul po
porului seiinţa educătore a istoriei, de care 
D-vóstré credeţi, că noi n’avem nici o tre
buinţă, oi ne-am născut numai ca să fim 
vieţa intregă sateliţi naţionalităţii maghiare 
care, în estravaganţa ei, şî-a creat chiar 
şi un Dumnezeu separat de alte neamuri!

„Istoria D-vóstré, oare ne siliţi să o 
îtivăţâra, nu e numai fantastă şi falsă, şi 
nu numai Că tace de noi, dér ne ucnilesce 
direct.

„Imî aduc aminte, că un profesor în 
liceu ra’a silit să strig în gura mare, că :' 
„Iancu a fost căpitan de bandiţi“, —- acel 
lăncii, pe care noi îl divinisăra şi despre 
care „Pallas Lexicou“ -ul unguresc însu-şi 
dice, că e „una din cele mai ideale figuri 
ale timpului său!“ ....

După rechisitorul procurorului, acu- 
satul s’a apărat din nou, arătând păcatele, 
sistemului de guvernare şi atrasurile ce se: 
săvârşesc în detrimentul libertăţii de pressâ 
La rândul său apărătorul, d-1 Dr. Vaier 
Moldovan, fratele acusatului, a arătat ne
temeinicia acusei şi nevinovăţia acusatu-

lui. — După-ce s’a publicat sentinţa, acu- 
satul a declarat, că nu e mulţumit cu pe- 
depsa şi cere urcarea ei. —  Procurorul a 
cerpt, să fie ţinut în ar«st preventiv, ceea- 
ce tribunalul a şi admis.

Budapesta, 16 Maiü. In şedinţa 
de adî a delegaţiunei austriace, mi
nistrul de externe Goluchowsky şî-a 
făcut exposeul asupra situaţiunei po
litice internationale. Exposeul con
ţine câteva pasagii energice la ad
resa Turciei. Vorbind despre pro
gramul de reforme în câte-va din 
vilaetele Turciei europene Goluchow
sky a dis: „Cei din Constantinopol nu> 
trebue sé se îndoiască, că cu apucăturile 
lor obicinuite nu vor puté reduce pre- 
tensiunile nóstre... Turcia numai ei 
póte să-şî bage de vină pericolele se
riöse, décá continuând cu tactica ei si
nucigaşe va da dreptate acelora, cari vor 
s'o supună unei operaţiuni mult mai 
adencil decât sunt măsurile cari for- 
mézá simburele programului din 
Mürzsteg şi carî scutesc în deplină 
măsură integritatea Turciei.

Ar trebui s& fie Örbä (Turcia), décá 
s*ar eschiva în faţa acestei chibzuiri, fără 
considerare la interesele vitale ale impe
riului şi la consecenţele fatale ce ar ur
ma pentru imperiu. Nu este permis se 
se mai piérdá din timp, şi cred, că 
se póte totuşi aştepta de la Turcia, 
ca 86 vadă clar cât de serios şi ne
preocupat se procedéza în interesul 
propriei sale esistenţe şi consolidări 
când ţinem strîns la pretensiunile 
nóstre.

Budapesta, 16 Maiü. —  „Magyar 
Szó“ de adî publică ín tótá esten- 
siunea sa proiectul de lege pentru 
revÍ8uirea legilor şcolare dela 1868, 
1879 şi 1898. El are 82 de para- 
grafi. Numita fóie dioe» că cl „orga- 
nisézá învăţământul poporal cu di
recţiune naţională. Ea adauge, că la 
27 1. c. proiectul de lege va ajunge 
înpintea unei anchete, pe care minis
trul o va conchiettia din conducă
torii bisericelor, din membri ai par
lamentului şi din bărbaţi esperţi. (!!)

Londra, 16 Maiü. Coresponden
tul din Cifu al diarului «Daily  
News“ anunţă, că garnisóna rusă din 
Port-Arthur a ocupat tóté punctele 
mai însemnate la depărtare de 20 
mile de la Port-Arthur. Un batalion 
japones, care venia dinspre Kinciau 
a fost atacat de cazaci şi artilerie 
rusésca In lupta ce s’a desfăşurat, 
85 Japonesî au fost omorîţi.

Petersburg, 16 Maiü. Ţarul a 
plecat însoţit de principele de co
ronă. El va visita tóté oraşele de 
unde se pornesc trupe spre Extre- 
mul-Orient.

Paris, 17 Maiu O ediţie sepa
rată a diarclu* »Da France“ înregis- 
trâză scirea, că Portul-Arthur a fost 
luat cu asalt de cătrâ Japonesî, după o 
luptă crâncenă, în care au căcţut 10,000 
de Buşi şi Japonezi.

Concertul Theodorini amânat pe Joi
înainte de încheiarea foii aflăm 

că d-na Theodorini a amânat con
certul d sale pe Joi în 6 (19) Maiu 
sera.

Bibliografie.
A  »părut la Buourescl:

Sistem a o rtogra fică  a  lim b e i r o 
m â n e  de Nic. Densuşianu, o broşură de 
73 pag ne şi se afla de v e n ir e  la libră
ria Leon Alcalay din Bucurase! ou preţu 
de 1 leu, trimisă ca posta 1 leu 15 bant 
său 1 cor. 10 fii.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din B ra şo v ,

se pot procura urmâ.t6rele cărţi:
(La cărţii ■ aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 ban! pentru 
recomandaţie.) ^

Scriem economice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr. George Maior, profesor 
de agricultură la şcdla superiórá de la 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metro- 
politul din Buourescl. Cartea cuprinde pa* 
tru volume:

Vol. I  A g ro lo g ia , sén Agricultura 
generală. 34 oóle de tipar ou 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. 
Minister de Agriouitură al României ou de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 coróne.

Vol. II. JWitoteehnia, séu cultura 
specială a plantelor, 38 cóle de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română ou premiul Nasturel-Here- 
scu în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Vol. III. Zoo tech n ia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună ou lâuărie şi lăptăria, 49 cóle de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Vol. IV. jE conom ia  R u ra lă , séu 
orgaoisaţţunea şi administrarea moşiilor 
mari şi mici. Costă 8 coróne.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
bèsce esenţial de luorările de acest fel 
apărute până acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nóstrá, care tratézá tóté Gestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitóre la agri
cultura română din tote ţările loouite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţacu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte 
germană, francesă etc.

Economia pentru şcdlele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, mvăţător la şc0la 
principală română jjdin Lăpuşul-Unguresc. 
JEdiţ. a dqua. Preţul 60 b. (pl. 5 b. porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarok 
de Panaite losîn. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agriouitură 
şi fost estimator espert la banca agricolă. 
Motto : „Sărao în ţâră săracă“ . Eminescu. 
Preţul 2 cor. plus Iu b. porto.

„ C artea  P lu g a r i lo r tl séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia 
câmpului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de 
loan Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 60 
b. (-}- fi b. porto).

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viierî, 
de ţlăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso- 
ţiri, de F. W . Raiflfeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din [comit. Sibiiului 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-[- por
to 20 bani.)

G ră d in a  'de  legum e, de loan I .  
Negruţiu, profesor înBlaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, 
e de cel mai mare folos practic. Costă 50 
b. (plus 6 b. porto).

îmbunătăţirea stării sàténului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“, pentru şcolele poporale, 
de Teodoră Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

Cărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  co n ta b ilita te  şl 
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1.
G. Panţu. 0  carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea. Pagini I —V i l i  -j- 
213. Preţul 2 cor. (-f- 20 b. p.)

„ Curs com p le t de coresponden ţa  
co m e rc ia lă “  de 1. C. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunî, 
recomau aţiunî şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune ; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupóne etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
( +  20 b. p.)

A l  d o ile a  ca p ito l d in  c o n ta b ili
tatea d u p lă , de I. C. Panţu. Acéstá bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 coróne 
(-J- 10 bani porto).

A b on a m en te  la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face orî şi când pe timp mai 
indelungat séu lunare.

Cursul la  bursa din Viena.
Din 16 Maiă n. 1904

Renta ung. de aur 4% • . . . . 117.06 
Renta de cordne ung. 4% • • . 97 05
Impr. căii. fer. ung. în aur 372% • £®-80
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.50
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25 
Impr. ung. cu premii . . . . — .—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 160.75 
Renta de hârtie austr. , . . . 99.20
Renta de argint austr. . . . . . 99.10
Renta de aur austr. 118.20
Rente de corone austr. 4% . . . 99.40
Bonuri rurale ungare 3% %  . . . 90.25
Losuri din 1860.......................  . .152,10
Acţii de-ale Băncei anstro-nngară . 16.10
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 743.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 643.—
Napoleondorf .  ........................19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.27y2
London vista. . . . . . . . 23Ş.4Q
Paris vista. . . . . . . . 95.40
Note i t a l i e n e .................................95.20

C u r s u l :  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 17 Maiă n. 1904

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18.98
Argint român. „ 18.82 „ 1&L92
Napoleond’ori. „ 19.04 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Rable RusescI „ 2.63 „ 2.54
Lire turcescl » 21.50 „ 2ţ.60
Mărci germane „ 117.05 „ 117.25
Scris. fonc. Albina 5°/° 101.— 10^t—

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 18 Maiü 1904.

Măsura
séu

greu tate a

C a l i t a t e a .
Valuta

în

Kor. fii.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 16 _

7) Grâu mijlociu . . . 14 60
Grâu mai slab . . . 14 4 0

Grâu amestecat 10 to
Săcară frumosă. . . 8 80
Săcară mijlociâ. . . 8 40
Orz frumos . . . . 8 4\)

n Orz mijlociu. . . . -8
Ovăs frumos. . . . 5 4p

li Ovăs mijlociu . . . 5 20
C u cu ruz................... 8 5Q
Mălaiu (meift) . . . 8 20
Mazăre. . . . .  . 16 10
Linte 16 80
Fasole........................ 14 20

n Sămânţă de in . . . 16 —

Jl Sămânţă de cânepă . 7 40
Cartofi........................ 2 60
Măzăriche................... —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
Carne de porc . . . 1 12
Came de berbece. — 72*

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —
» Său de vită to p it . 60 :---

J A L O N U L  CEL M ARE din eţaj 
^ şi câteva odăi în parter dela

Casa Reuniunei de patinat
sunt de închiriat pentru lunile
de vară, şi cu condiţiunî potrivite şi 
pentru drnă, diu 15 Martie a. C. sunt 
fdrte acomodate pentru Ateliere, Bi
rouri, Grădini de copii etc.

Informaţii mai de aprdpe se pot 
lua dela presidentul Reuniunei de- 
patinat D-l Alfred Schnell, senator?

5—6. '
__- ;__________ :— :------- :------Sfc-—r*

! p Qn î m u lt .  Pânăla 400 cor I 
{ D d l l l  l l IUI I I ,  lunar pot eâşti- }
♦ ga persone de orî şi ce stare, fără ♦ 
j risico, ca venit lateral. Informa- j 
l ţii trimite sub AB 54, Anoncen Bu- j
♦ reau des MERCUR STUTTGART, }
♦ i—25.1356. SelrwabBtr. f

W 9 ~  „Gazeta Transilvaniei* 
cu numărul ă 10 fii. se vinde 
la librăria M c. I .  Ciurcu 

la zaraful Dumitru Pop şi la 
Eremias Nepoţii.

pentru  baia -de inotat a Eforiei 
1 şcolelor române se caută  un  m a
estru, care să dea lecţii de inotat. 
Oferte se pot adresa pănă în 13(26) 
Maiti a. c. la Cancelaria Eforiei şco
lelor centrale rom. gr. or. din Braşov.

1-4.UK5 AOMINISTRAŢIUNEA BĂILOR.

IT n  l u c r ă t o r  t i n ă r ,  de 15— 16
^ a n î, care se vorbâscă: unguresce, 
nemţeşte şi româneşte se primeşte 
în t r a f i c a  cea mare de  t u t u n  din 
Strada Porţi.

1354. 1—2

P U B L I C A Ţ I U N E .
Se caută yn cantonier bun, cu 

experienţă în comerciul de coloni
ale, băutură şi manufactură, care se 
cunbscă limbile: română, germană 
şi ungară, să fie familist, şi să potă 
conduce o bucătărie bună.

I  să plătesce 3°/0 din vîn^area 
totală a mărfurilor, esclusive fabri
catele regiei monopolurilor Statului, 
locuinţă şi încălcjit gratuit; garan- 
tându-i-se 2000 le! anual, în cas că 
cele 3°/0 nu va ajunge la acăstă 
sumă.

Ca garanţie se cere 3000 lei.
A  să adresa cu referinţe detai

late la Direcţiunea forestieră a socie- 
tăţei anonime posta P. & C. Goetz & C. 
Piatra N. (România)
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» Cruce séu stea dupla electro-magnetică.
2? a. t e u  t 2STr. S S S S T ,

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă şl foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, Impedecarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimă, asmă, aucţul greu, sg&rciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la. mâni şi la pioióre, reumă, podagrâ, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu-. 
lui se vindecă pr:n electricitate. —* In cancelarii mea se află atestate tncurse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea şi ori-cine póte examina aceste arestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţil® se va viaóeca, i-se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s**se 
co fmde cu aparatul „Volta“, de óre-ct „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat §1 cercetai. Deja ieftinătatea oruoei male eleclro-magnetice o recomandă îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cor.
folosibil la morburi, cari nu sunt 

mai vechi de 15 ani.

Preţul aparatului mic e 4 cor.,
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte slabă.

Expediţie din centru şi lecui de vendare pentru ţără şi streinătate e:c.

NlULLER ALBERT, Budapesta, 9 colţul strada  Kdlmdn.
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Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mp. 30.

Acest stabiliment este prove^ut' cu cele mai 
bune mijloc o tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modjerne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţâ, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

B I L j f L Î T Ţ ’T J I S i

C o ru p tu ri, A d re s e ,, 
C irc u la re , S c r is o r i.

Qouve/ot&i bt iciâ mdzbnea-

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A . T U T E .

FO PERIODICE.
B ILE T E  DE V IS ITĂ

DIFERITE FORMATE.

PR0SRAME~ELEGA1TTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE KMTÎ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R Î  
ţi R E S TA U R A N TE .

PREŢUB1-GURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMÊKTARI.

primesc în  biuroul
A - ţ i v r n u .

Comandele eventuale se x 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în 
gini, îndărăpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
h

Tipografia A , Mureşianu, Braşov.


